

《可持续·向未来——北京冬奥会可持续发展报告(赛前)》发布



中新网北京1月13日电(记者 陈杭)北京冬奥组委13日发布了《可持续·向未来——北京冬奥会可持续发展报告(赛前)》(以下简称《报告》),总结了冬奥筹办中可持续工作的阶段性进展。

北京冬奥会筹办工作与城市 and 区域的发展紧密结合,促进了地区生态环境改善、经济发展和社会进步,形成了一批可持续成果,包括建立可持续性管理体系、打造生态赛区、严格实施低碳管理、促进城市和区域发展等。

北京冬奥组委总体策划部部长李森13日在国新办新闻发布会上提到以上内容。

五方面可持续发展成果

李森表示,北京冬奥会开幕在即,各项准备工作已经全面就绪。场馆和基础设施全部达到办赛要求,场馆化运行模式全面实行,赛会服务保障准备到位,宣传推广持续升温,特别是成功举办了系列国际测试赛,对筹办工作进行了实战检验。北京冬奥组委今天发布的《可持续·向未来——北京冬奥会可

持续发展报告(赛前)》分四个章节,分别是“北京冬奥会可持续性管理”“为冬奥会打下美丽中国底色”“为区域发展增添动力”“为社会进步凝聚力量”。

6年多来,北京冬奥组委全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念,确定了“可持续·向未来”的愿景,以及“创造奥运和地区可持续发展新典范”的目标,从环境正影响、区域新发展、生活更美好三个方面构建了工作框架,共包括12项行动、37项任务和119条具体措施。

李森称,筹办6年多来,我们努力把绿色办奥理念落实到筹办工作全过程,并将筹办工作与城市 and 区域的发展紧密结合,促进了地区生态环境改善、经济发展和社会进步,形成了一批可持续成果,主要有以下五个方面:

一是建立可持续性管理体系。冬奥的筹办是一个复杂的系统工程,需要标准化、体系化的管理。我们在奥林匹克历史上第一次把“大型活动可持续性管理

系、环境管理体系、社会责任指南”三个国际标准进行整合,建立了北京冬奥组委可持续管理体系,利用这一体系,我们对主要场馆、50多个业务领域的可持续工作进行有效管理。

二是打造生态赛区。针对雪上项目主要分布在山区的情况,采取措施从设计源头减少对环境的影响。规划设计前进行了植物本底调查,开展环境影响评价,从避让、减缓、重建、补偿等方面确定了保护措施。通过就地、近地、迁地措施保护赛区植物,通过设置动物通道、布设人工鸟巢、规范施工行为等多种措施降低对赛区动物的影响,并同步开展生态修复。多种途径收集、储存和回收利用雨水和融雪水,高效利用水资源。通过种种措施,守护了赛区的青山绿水,实现了“山林场馆、生态冬奥”的目标。

三是严格实施低碳管理。充分利用北京奥运会场馆,从源头减少碳排放,建设低碳场馆,所有场馆都达到了绿色建筑标准,4个冰上场馆使用了新型二氧化碳制冷剂,建成超过5万平米的超低能耗示范工程,全面使用低碳能源,赛时全部场馆常规能源100%使用绿电。构建低碳交通体系,节能与清洁能源车辆在赛时车辆中占

比超过八成。在此基础上,积极拓展碳补偿渠道,北京和张家口两地政府将林业碳汇捐赠北京冬奥会,中国石油、国家电网、三峡集团也为北京冬奥会赞助了碳中和产品,通过这些措施,北京冬奥会将全面实现碳中和。

四是促进城市和区域发展。北京冬奥会筹办的6年,也是北京、张家口两地快速发展时期,京张高铁、京礼高速建成通车,路网体系更加完善,实现了交通设施互联互通;两地协同治沙、治水、治气,区域环境明显改善,实现了区域联防联控;基础性公共设施加速布局,公共服务水平整体提升,实现了公共服务共建共享。同时,一批有影响力的企业落户延庆和张家口,冰雪、绿色能源等产业加速发展,实现了产业发展互补互促。首钢打造“城市复兴新地标”,延庆建设“最美冬奥城”,张家口打造“亚洲冰雪旅游度假目的地”。这三个地区已经成为冬奥促进城市高质量发展的典范。

五是筹办成果惠及民众。提升群众的生活品质是可持续发展的重要内容,也是冬奥会筹办的应有之意。6年多来,借助冬奥会带来的发展机遇,京张两地基础设施、服务设施加快建设,公共服务水平全

面提升,冰雪及相关产业发展为群众带来更多就业,人民生活更便利,发展机会更充裕,民众幸福感、获得感不断增加,冰雪运动普及发展带动全民健身,塑造健康生活方式,无障碍环境改善,包容性社会全面加速,促进残疾人更好融入社会;志愿者服务蔚然成风,提升全社会文明程度。

国际奥委会和残奥委会高度评价

国际奥委会和残奥委会均对《报告》给予了高度关注,国际奥委会主席巴赫和国际残奥委会主席帕森斯分别就《报告》的发布发表了祝贺视频,对《报告》披露的内容高度评价。

巴赫表示,正如报告所述,北京冬奥会正在助力中国的可持续发展,向世人展示,面向未来的,更加可持续的解决方案。北京冬奥组委在国内利益相关方的共同参与之下,成功将国内外各方对可持续性议题的关注提高到新的层次。

帕森斯表示,这是一份内容丰富翔实,充满可持续性亮点的报告。我们有理由相信,北京2022年冬奥会和冬残奥会的筹办促进了当地环境、经济和社会的发展,并必将通过让残奥运动员实现体育卓越,从而激励和振奋世界。(完)